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Sayfa 

VI. — SORULAR VE CEVAPLAR 6 
A) YAZILI SORULAR VE CEVAPLARI 6 
1. — Çorum Milletvekili Rıza Ilıman'ın, tüp bebek edinmek isteyen kamu 

görevlilerinin bu nedenle yapacakları harcamaların devlet tarafından karşılanıp 
karşılanmayacağına ilişkin sorusu ve Sağlık Bakanı Halil Şıvgın'ın yazılı ceva
bı (7/919) 6:7 

2. — Kars Milletvekili Mahmut Alınak'ın, Doğu Anadolu'ya Kafkasya'
dan doğal gaz getirilmesi konusunda Sovyet Dışişleri Bakanlığı ile bağlantı ku
rulup kurulmadığına ilişkin sorusu ve Dışişleri Bakanı A. Mesut Yılmaz'in ya
zılı cevabı (7/931) 7:9 

3. — Diyarbakır Milletvekili Fuat Atalay'ın, Diyarbakır Yatılı Çevre Sağ
lık Meslek Lisesinde dinî ayin yapıldığı iddiasına ilişkin sorusu ve Sağlık Baka
nı Halil Şıvgın'ın yazılı cevabı (7/932) 9:10 

1. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

TBMM Genel Kurulu saat 15.00'te açıldı. 

Türkiye Büyük Millet Meclisinin 13.6.1989 tarihli ve 60 sayılı kararı ile 19.7.1989 günü 
saat 17.00'den itibaren 4 ay süre ile uzatılması onaylanan, Bingöl, Diyarbakır, Elazığ, Hakkâri, 
Mardin, Siirt, Tunceli ve Van illerindeki olağanüstü halin, 19.11.1989 günü saat 17.00'den ge
çerli olmak üzere 4 ay süre ile uzatılmasına ilişkin Başbakanlık tezkeresi, yapılan görüşmeler
den sonra kabul edildi. 

Başbakan Yıldırım Akbulut tarafından kurulan Bakanlar Kurulu hakkında güven oyla
masını yapmak için 15.11.1989 Çarşamba günü saat 15.00'te toplanmak üzere birleşime saat 
17.10'da son verildi. 

Kâtip Üye 
Konya 

Kadir Demir 

Başkan 
Başkanvekili 

Abdulhalim Araş 

Kâtip Üye 
Ordu 

Ertuğruî Ozdemir 
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II. — GELEN KÂĞITLAR 

1 5 . 1 1 . 1 9 8 9 Çarşamba 

Rapor 

1. — 926 Sayılı Türk Silahlı Kuvvetleri Personel Kanununun Bazı Maddelerinin Değişti
rilmesi ve bu Kanuna Ek Geçici Maddeler Eklenmesi Hakkında Kanun Tasarısı ve Millî Sa
vunma ve Plân ve Bütçe komisyonları raporları (1/616) (S. Sayısı: 284) (Dağıtma tarihi: 
15.11.1989) (GÜNDEME) 

Yazık Soru Önergeleri 

1. — izmir Milletvekili K. Kemal AnadoFun, "Batı Anadolu Uygarlıkları" adlı yapıtın bugü
ne kadar yayınlanmamasınm nedenine ilişkin Dışişleri Bakanından yazılı soru önergesi (7/974) 
(Başkanlığa geliş tarihi: 14.11.1989) 

2. — Niğde Milletvekili Doğan Baran'ın, Niğde tli Ulukışla ilçesine bağlı bazı köylerin 
televizyon yayınlarını izleyebilmeleri için bölgeye yansıüa konulup konulmayacağına ilişkin Ulaş
tırma Bakanından yazılı soru önergesi (7/975) (Başkanlığa geliş tarihi: 14.11.1989) 

3. — Niğde Milletvekili Doğan Baran'ın, Niğde tli Ulukışla ve Çamardı ilçelerine bağlı 
bazı köylerin içme ve sulama suyu ve kanalizasyon sorunlarına ilişkin Tarım Orman ve Köyiş-
leri Bakanından yazılı soru önergesi (7/976) (Başkanlığa geliş tarihi: 14.11.1989) 

• 

— 3 — 
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BİRİNCİ OTURUM 
Açılma Saati: 15.00 

BAŞKAN : Başkanvekİli Abdulhalim Araş 
KÂTİP ÜYELER : Kadir Demir (Konya), Ertuğrul özdemir (Ordu) 

^ — — — • 

BAŞKAN — Türkiye Büyük Millet Meclisinin 33 üncü Birleşimini açıyorum. 
Toplantı yetersayımız vardır; görüşmelere başlıyoruz. 
Gündeme geçiyoruz. 

III. — BAŞKANLIĞIN GENEL KURULA SUNUŞLARI 
A) ÖNERİLER 
a) Danışma Kurulu Önerileri 
1. — TBMM Başkam seçimine 21 Kastm 1989 Salt günü başlanılmasına; 280 Sıra Sayılı No

terlik Kanununun Bazı Maddelerinin Değiştirilmesi Hakkında Kanun Tasanstnm görüşülme esas ve gü
nüne ilişkin Danışma Kurulu Önerisi 

BAŞKAN — Danışma Kurulunun bir önerisi vardır, okutup oylarınıza sunacağım. 

Danışma Kurulu önerisi 
Danışma Kurulunun 15.11.1989 Çarşamba günü yaptığı toplantıda aşağıdaki önerilerin Ge

nel Kurulun onayına sunulması uygun görülmüştür. 

Abdulhalim Araş 
Türkiye Büyük Millet Meclisi 

Geçici Başkanı 

Raşit Daldal Onur Kumbaracıbaşı 
ANAP Grubu Başkanvekİli SHP Grubu Başkanvekİli 

Koksal- Toptan 
DYP Grubu Başkanvekİli 

öneriler : 
1. Aday bildirme süresi 19 Kasım 1989 Pazar günü saat 24.00'te sona erecek olan, Türki

ye Büyük Millet Meclisi Başkanı seçimine 21 Kasım 1989 Salı günü başlanılması önerilmiştir. 
2. Gündemin, "Kanun Tasarı ve Teklifleriyle Komisyonlardan Gelen Diğer işler" kısmı

nın 7 nci sırasında yer atan, 280 sıra sayılı Noterlik Kanununun Bazı Maddelerinin Değiştiril
mesi Hakkında Kanun Tasarısının, gündemdeki diğer işlerin önüne alınarak, görüşmelerinin 
Genel Kutulun 16 Kasım 1989 Perşembe günkü birleşiminde yapılması önerilmiştir. 

BAŞKAN — önerileri ayrı ayrı okutup, oylarınıza sunacağım. 
Birinci öneriyi okutuyorum : 
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öneriler : 

1. Aday bildirme süresi 19 Kasım 1989 Pazar günü saat 24.00'te sona erecek olan Türki
ye Büyük Millet Meclisi Başkanı seçimine 21 Kasım 1989 Salı günü başlanılması önerilmiştir. 

BAŞKAN — Oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Bu öneriye göre, aday bildirme süresi 19 Kasım 1989 Pazar günü saat 24.00'te sona erecektir. 

Diğer öneriyi okutuyorum : 

2. Gündemin,' 'Kanun Tasarı ve Teklifleriyle Komisyonlardan Gelen Diğer İşler'' kısmı
nın 7 nci sırasında yer alan 280 Sıra Sayılı Noterlik Kanununun Bazı Maddelerinin Değiştiril
mesi Hakkında Kanun Tasarısının, gündemdeki diğer işlerin önüne alınarak, görüşmelerinin 
Genel Kurulun 16 Kasım 1989 Perşembe günkü birleşiminde yapılması önerilmiştir. 

BAŞKAN — Oylarınıza sunuyorum : Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

IV. — GÜVEN İSTEMİ 

1. — Başbakan Yıldıran Akbulut taraftndan kundan Bakanlar Kurulu hakkında güven oylaması 

BAŞKAN — Gündemimize göre, Başbakan Sayın Yıldırım Akbulut tarafından kurulan 
Bakanlar Kurulu hakkında, Anayasanın 110 ve tçtüzüğün 105 inci maddeleri gereğince güven 
oylaması yapılacaktır. 

Güven oylamasının açık oy şeklinde yapılması, İçtüzüğümüzün 105 inci maddesi gereğidir. 

tçtüzüğün 115 inci maddesine göre, açık oylama şekline Genel Kurul karar verecektir. 

Güven oylamasının, adı okunan sayın milletvekilinin ayağa kalkarak, yüksek sesle, "Ka
bul", "Ret" veya "Çekimser" şeklinde oyunu bildirmesi suretiyle yapılmasını oylarınıza su
nuyorum : Kabul edenler... Etmeyenler... Kabul edilmiştir. 

Oylamaya geçiyoruz. 

(Oylamaya başlandı) 

Hasan Zengin?.. 

HASAN ZENGİN (Manisa) — Sayın Başkan, 450 kere ret. (SHP sıralarından "Bravo" 
sesleri) 

BAŞKAN — 1 incisi kabul; 450 ncisine kadar da bizden ret. 

HASAN ZENGİN (Manisa) — Sayın Başkan, reddediyorum... Hükümet sıfırdır... 

KÂZIM ÇAĞLAYAN (Kırşehir) — Bu hakkı nereden alıyorsun? "Sıfır" deme yetkisini 
nereden alıyorsun sen? 

HASAN ZENGİN (Manisa) — Evet, yetkim var... 

BAŞKAN — Sayın Zengin, lütfen efendim... 
(Oylamaya devam edildi) 

BAŞKAN — Oylamada bulunmayan sayın üye var mı?.. Yok. 

Oylama işlemi tamamlanmıştır. 
(Oyların ayırımı yapıldı) 

— 5 — 
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BAŞKAN — Güvenoylamasının sonucunu arz ediyorum : Oylamaya 373 milletvekili ka
tılmış, 278 kabul, 95 ret oyu kullanılmıştır. (ANAP sıralarından "Bravo" sesleri, ayakta alkışlar) 

Bu sonuca göre Başbakan Sayın Yıldırım Akbulut tarafından kurulan Bakanlar Kurulu
na, Meclisimizce, güvenoyu verilmiştir. Kendilerini kutlar, milletimiz ve memleketimiz için ha
yırlı olması temennisiyle, başarılar dilerim. 

V. — TEŞEKKÜR, TEBRİK, TEMENNİ VE TAZİYETLER 
1. — Başbakan Yûdmm Akbulut'un, yeni kurulan Bakanlar Kurulunun güvenoyu alması dolayı-

sya yaptığı teşekkür konuşması 
BAŞKAN — Sayın Başbakan teşekkür için söz istemişlerdir. 
Buyurun Sayın Başbakan. (ANAP sıralarından "Bravo" sesleri, ayakta alkışlar) 
BAŞBAKAN YILDIRIM AKBULUT (Erzincan) — Sayın Başkan, Yüce Meclisin değerli 

üyeleri; kurmuş olduğumuz 47 nci Cumhuriyet Hükümeti, Yüce Meclisin oylarıyla, güven al
mıştır. Hepinize teşekkür ederim. 

Sayın milletvekilleri, programımızda belirtmiş olduğumuz bazı hedefler var. Bunlardan 
en önemlisi olarak gördüğümüz; vatandaşımızın refah ve mutluluğu: toplumun barışı, insanı
mızın huzur ve güveni için belirtmiş olduğumuz hedeflere, mutlaka, öncelikle varmayı planlı
yoruz ve böylece, inanıyorum ki, ülkemiz en iyi bir biçimde demokrasiyi yaşayacak ve demok
rasinin tüm kurallarına hayatiyet kazandıracaktır. 

Hepinize teşekkür ediyor, saygı ve sevgilerimi sunuyorum efendim. (ANAP sıralarından 
ayakta alkışlar) 

BAŞKAN — Teşekkür ederiz Sayın Başbakan. 
Alınan karar gereğince, 280 Sıra Sayılı Noterlik Kanunu Tasarısı ile, gündemdeki konuları 

sırasıyla görüşmek için, 16 Kasım 1989 Perşembe günü saat 15.00'te toplanmak üzere, birleşi
mi kapatıyorum. 

Kapanma Saati : 15.52 

VI. — SORULAR VE CEVAPLAR 

A) YAZILI SORULAR VE CEVAPLARI 

1. — Çorum Milletvekili Rıza Ihman'm, tüp bebek edinmek isteyen kamu görevlilerinin bu nedenle 
yapacakları harcamaların Devlet tarafından karşılanıp karşılanmayacağına ilişkin sorusu ve Sağltk Ba
kam Halil Şıvgm'm yazdı cevabı (7/919) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

Aşağıdaki sorularımın Sağlık Bakanınca yazılı olarak yanıtlanmasına yardımlarınızı say
gılarımla arzederim. 17.10.1989 

Rıza Ilıman 
Çorum 

1. Tüp bebek için 10 milyon lira harcama yapıldığı doğrumudur? 

2. Devlet memurları ve sigortalıların buna ait harcamalarının devlet tarafından karşı
lanmasını düşünüyor musunuz? 

3. Bu miktardaki parayı ödeyemeyen yurttaşların bu usulle çocuk edinme isteklerini kar
şılamayı düşünüyor musunuz? 

— 6 — 
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T.C. 
Sağlık Bakanlığı 

Hukuk Müşavirliği 15.11.1989 
Sayı: HM. 9239/1568 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

tlgi: 20.10.1989 gün ve Kanunlar ve Kararlar Dai. Bşk. 7/919-3503/16579 sayılı yazı. 

Çorum Milletvekili Sn. Rıza Ilıman tarafından Bakanlığımıza yöneltilen tüp bebek edin
mek isteyen kamu görevlilerinin bu nedenle yapacakları harcamaların Devlet tarafından karşı
lanıp karşılanmayacağına ilişkin yazılı soru önergesinin cevabı ilişikte sunulmuştur. 

Bilgilerinize arz ederim. 

Halil Şıvgın 
Sağlık Bakanı 

Çorum Milletvekili Sn. Rıza Ilıman'ın yazılı soru önergesi cevabı 

Tüp Bebek (t. V. F.) uygulaması, yapılan tetkiklerin tekrar edilmesine ve kullanılan mal
zeme miktarına bağlı olarak 3 000 000 TL. ile 4 000 000 TL. arasında değişen harcama gerek
tirmektedir. 

Sosyal güvenlik kuruluşlarından tedavi yardımı alan kişilerin "kısırlık tetkiki" istenildiği 
takdirde bunların ücreti kurumlarından tahsil edilebilmekte, "oosit aspirasyonu, embriye kül
türü ve embriyo transferi" gibi doğrudan tüp bebek uygulaması ile ilgili işlemlerin ücretleri 
resmi kurumlar tarafından ödenmediğinden vatandaşlarca karşılanmaktadır. Kısırlık nedeniy
le hastalarda yapılan tetkik ve tedaviler ise tüp bebek işlemindeki giderlerin önemli bir kısmını 
oluşturmaktadır. Bu nedenle uygulamada tüp bebek (t.V.F.) işleminin masraflarının tümü ol-
masada bir kısmı resmi kuruluşlar, Sosyal Sigortalar ve Bağ-Kur tarafından ödenmemekte, kı
sırlık nedeniyle mezkûr kuruluşlardan sevk edilen hastaların tetkik ve tedavi masrafları daire
leri tarafından ödenmektedir. 

Diğer taraftan Devlet Memurları Tedavi Yardımı ve Cenaze Giderleri Yönetmeliği, Maliye 
ve Gümrük Bakanlığı tarafından düzenlenmekte olup, bugün vatandaşlarca ödenen tüp be
bekle ilgili bir kısım masrafların Sosyal GüvenliK Kuruluşlarınca karşılanması hususunun Maliye 
ve Gümrük Bakanlığınca cevaplandırılması gerekmektedir. 

2. — Kars Milletvekili Mahmut Almak 'm, Doğu Anadolu'ya Kafkasya 'dan doğal gaz getirilmesi 
konusunda Sovyet Dışişleri Bakanlığı ile bağlantı kurulup kurulmadığına ilişkin sorusu ve Dışişleri Ba
kanı A. Mesut Yılmaz'm yazılı cevabı (7/931) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
Aşağıda sunduğum sorularımın Dışişleri Bakanı tarafından yazılı olarak cevaplandırılmasını 

arz ederim. 
24 . 10 . 1989 

Mahmut Alınak 
Kars 
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Genelde Doğu, özelde de Kars ili geri bıraktınlmışlığın en kesin çizgilerini taşımaktadır. 

tş sahalarının hemen hemen yok denecek kadar az olduğu Doğu Anadolu da insanlar, 
geçim sıkıntısında bunalmış durumdadırlar. 

Ortalama olarak sekiz ayını kar altında geçirmek zorunda kalan yoksul Doğu halkı, kış 
aylannda çoğunlukla tezek ve düşük kalorili kömürleri sobalarda yakarak ısınmaya çalışmak
tadır. Yüksek maliyetli bu ısınma, Doğulular için büyük bir ekonomik yük haline gelmektedir. 

Bu durum karşısında: 

1. Kafkasya'dan Doğu Anadolu'ya doğal gaz verebileceğini açıklayan Sovyet Dışişleri Ba
kanlığı ile Bakanlığınız arasında herhangi bir bağlantı kurulmuş mudur? 

2. Böyle bir bağlantı kurulmuş ise Sovyetler Birliğinden Doğu Anadolu'ya doğal gaz alı
narak Doğuda yaşayan insanlarımızın ısınma sorunlarına çözüm getirilecek midir? 

3. Bu doğal gaz alınacak ise projesi en geç ne zamana kadar hizmete sokulacaktır? 
4. Bu projeye bağlı olarak Kars'ta kimyevi gübre ve benzeri fabrikaları kurmayı düşünü

yor musunuz? 

T.C. 
Dışişleri Bakanlığı 13.11.̂ 989 

Siyaset Planlama Dairesi Başkanlığı 
Sayı : SPLD/5900-2795-645 

Konu : Soru önergesi hk. 

Türkiye Büyük Millet'Meclisi Başkanlığına 

tlgi: 26 Ekim 1989 tarihli ve 7/931-3549/16738 sayılı yazılan. 
Kars Milletvekili Sayın Mahmut Alınak'ın Doğu Anadolu'ya Kafkasya'dan doğal gaz ge

tirilmesi konusunda Sovyetler Birliği Dışişleri Bakanlığı ile bağlantı kurulup kurulmadığına 
ve bu alandaki gelişme ve beklentilere ilişkin yazılı soru önergesinin cevapları ilişikte sunulmuştur. 

Saygılarımla arzederim. 

A. Mesut Yılmaz 
Dışişleri Bakanı 

Soru 1. Kafkasya'dan Doğu Anadolu'ya doğal gaz verebileceğini açıklayan Sovyet Dış
işleri Bakanlığı ile Bakanlığınız arasında herhangi bir bağlantı kurulmuş mudur? 

Cevap 1. Kafkasya'dan Doğu Anadolu'ya doğal gaz verilmesi konusu, Türk Sovyet Hü-
kümetlerarası Ekonomik İşbirliği Karma Komisyonu'nun 15-21 Ekim 1989 tarihlerinde yapı
lan Onikinci Dönem Toplantısında ele alınmış ve bu toplantı sonucunda Türk heyeti başkanı 
Maliye ve Gümrük Bakanı Sayın Ekrem Pakdemirli ile Sovyet heyeti başkanı Dış Ekonomik 
ilişkiler Bakanı Sayın K. F. Katuşev tarafından imzalanan Protokol'de tarafların bu konuya 
duydukları ilgi teyid edilmiştir. Türk-Sovyet Ekonomik işbirliği Karma Komisyonu, ilgili ku
ruluşların 1989 Kasım ayı sonuna kadar biraraya gelerek doğal gazın sevkıyatı ve doğal gaza 
dayalı sanayi tesisleri kurulması imkânlarının değerlendirilmesini tavsiye etmiştir. 

— 8 — 
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Bu çerçevede, BOTAŞ Yetkilileri Soyuzgazexport Genel Müdürü ile 3 Kasım 1989 tarihin
de bir araya gelmiş ve diğer konuların yanında Kafkasya'dan Türkiye'ye doğal gaz sevkiyatı 
konusunu değerlendirmiştir. Sözkonusu toplantıda Türk tarafım temsilen BOTAŞ bu konuya 
olan ilgisini ifade etmiş, Sovyet tarafı da konunun dikkatle inceleneceğini ve bundan sonraki 
toplantıda tartışılacağını ifade etmiştir. 

Bunun dışında, Bakanlığımız ile Sovyetler Birliği Dışişleri Bakanlığı arasında bu konuda 
bir bağlantı kurulmamıştır. 

Soru 2. Böyle bir bağlantı kurulmuş ise Sovyetler Birliği'nden Doğu Anadolu'ya doğal-
gaz alınarak Doğu'da yaşayan insanlarımızın ısınma sorunlarına çözüm getirilecek midir? 

Cevap 2. Sovyetler Birliği'nden alınması sözkonusu olan doğal gaz, tabiatıyla, boru hat
tının geçeceği güzergâhta bulunan yörelerin ısıtılmasında kullanılacaktır. Ayrıca, yine aynı yö
rede kurulu veya kurulacak olan sanayi kuruluşları ile doğal gaz sevkiyatıyla beraber kurula
cak doğal gaza dayalı diğer sanayi tesislerinin doğal gaz kullanması sağlanacaktır. 

Soru 3. Bu doğal gaz alınacak ise projesi en geç ne zamana kadar hizmete sokulacaktır? 

Cevap 3. Doğal gaz projesi henüz bir tasarı halindedir. Teknik görüşmelerin tamamlan
ması, fizibilite raporunun hazırlanması, inşaatın başlaması ve nihayet tesislerin hizmete gire
bilmesi için 4-5 yıllık bir süreye ihtiyaç duyulacaktır. 

Soru 4. Bu projeye bağlı olarak Kars'ta kimyevi gübre ve benzeri fabrikaları kurmayı 
düşünüyor musunuz? 

Cevap 4. Türk-Sovyet Ekonomik İşbirliği Karma Komisyonu, kimya ve gübre fabrikala
rı ile enerji santralları gibi doğal gaza dayalı sanayi tesisleri kurulması imkânlarının da değer
lendirilmesini tavsiye etmiştir. 

Soyuzgazecport Genel Müdürü ile Ankara'da yapılan toplantıda Sovyet tarafının doğal 
gaza dayalı tesislerin kurulması konusuna büyük ilgi duyduğu tarafımıza ifade edilmiştir. 

Sözkonusu fabrikaların kurulmasının ekonomik bakımdan lüzumlu olup olmadığı, yapı
lacak teknik çalışmalar sonucunda belirlenecektir. 

3. — Diyarbakır Milletvekili Fuat Atalay'tn, Diyarbakır Yatık Çevre Sağlık Meslek Lisesinde 
dini ayin yapıldığı iddiasına ilişkin sorusu ve Sağlık Bakam Halil Şıvgm'tn yazdı cevabı. (7/932) 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 

Anayasa ve İçtüzük gereği aşağıda belirtilen soruların Sağlık Bakanı tarafından yazılı ola

rak yanıtlanmasını saygılarımla arzederim. 

Fuat Atalay 
Diyarbakır 

1. Diyarbakır "fetih Çevre Sağlık Meslek Lisesinde görevli bir kısım öğretmenlerin, okul 
yatakhanesinde dinî ayinler yaptığı iddia edilmektedir. Bu doğrumudur? Bu konuda bir kısım 
yurttaşların ve öğrenci velilerinin şikayetleri Bakanlığınızca niçin işleme konulmamıştır? 
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2. Bu okulda öğrenim gören Veysi Tunç, Fırat Avşar, Hüseyin Gül, İsmail, Aydın, Feri
dun Gök, Hıdır Doğan, Seyfettin Erdoğan adlı öğrenciler 1988-1989 öğrenim döneminde bir 
kısım öğretmenlerin dinî ayinler düzenledikleri, katılmamaları ve müfredat dışı verilen kitap
ları okumamaları nedenleriyle başka gerekçeler ileri sürülerek disiplin cezasına çarptırılmış ve 
Ankara-Keçiören Sağlık Meslek Lisesine sürgün edilmişlerdir. Bakanlık onayı alınarak yapılan 
bu uygulamadan haberiniz varan? Var ise yoksul aile çocuklarının din ve vicdan özgürlüğüne 
bağlı kalmalarım cezalandıran anlayışı nasıl onaylıyorsunuz? 

3. Türkiye Cumhuriyetinin temel ilkelerinin Bakanlığınıza bağlı bu okulda yok sayılma
sı, çağ dışı anlayışlara kendini korumaya çalışan öğrencilerin cezalandırılması Türkiye'de eği
tim kurumlarının düzeyini ortaya koymaktadır. Cumhuriyetimizin temel ilkeleri açısından ka
bul edilemeyecek bu uygulamaları yapanlar ile buna göz yuman yöneticiler hakkında bir so
ruşturma açtınız mı? Açtınız ise soruşturma sonuçları nedir? 

T.C. 
Sağlık Bakanlığı 15.11.1989 

Hukuk Müşavirliği 
Sayı : HM. 9239/1567 

Türkiye Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
tlgi: 26.10.1989 gün ve Kanunlar ve Kararlar Dairesi Başkanlığı 7-932-3550-16741 sayılı yazı. 
Diyarbakır Milletvekili Sn. Fuat Atalay'ın Diyarbakır Çevre Sağlık Meslek Lisesinde dinî 

ayin yapıldığı iddiasına ilişkin yazılı soru önergesi cevabı ilişikte sunulmuştur. 
Bilgilerinize arz ederim. 

Halil Şıvgın 
Sağlık Bakanı 

Diyarbakır Milletvekili Sn. Fuat Atalay'ın Yazılı Soru önergesi Cevabı: 
1. Diyarbakır Yatılı Çevre Sağlık Meslek Lisesinde görevli bir kısım öğretmenlerin okul 

yatakhanesinde dinî ayin yaptıklarına dair bir kısım vatandaşlardan ve öğrenci velilerinden Ba
kanlığımıza herhangi bir şikayet dilekçesi intikal etmemiştir. 

2. Diyarbakır Çevre Sağlık Meslek Lisesinde yatılı olarak eğitim gören 3/B sınıfı öğren
cileri Veysi Tunç, Hüseyin Gül, Hıdır Doğan, Seyfettin Erdoğan, Ferudun, Gök ile 2/B sınıfı 
öğrencilerinden Fırat Avşar ve tsmail Aydın hakkında Diyarbakır Valiliğinden alınan yazıda; 
bu öğrencilerin "1988-1989 öğretim Yılında okul düzenine uyum göstermeyip, çeşitli olumsuz 
davranışlar geliştirdikleri ve eğitim-öğretimin sağlıklı yürütülebilmesi için adı geçenlerin 401 
Sayılı Sağlık Meslek Liseleri Yönetmeliği Hükümlerine göre başka bir okula nakillerinin 
yapılması" istenilmiştir. , 

Bunun üzerine Makamdan alınan 4.10.1989 tarih ve 4041 sayılı onayla nakilleri Ankara 
Keçiören Çevre Sağlık Meslek Lisesine yapılmıştır. 

Diyarbakır Çevre Sağlık Meslek Lisesinden yatılı olarak nakledilen bu öğrencilerin her 
türlü ihtiyaçları okul tarafından karşılanmaktadır. Mağduriyetleri sözkonusu değildir. 

3. Bakanlığımıza bağlı bütün sağlık meslek liselerinde olduğu gibi Diyarbakır Çevre Sağlık 
Meslek Lisesinde de Anayasamızda ifadesini bulan Türkiye Cumhuriyetinin Temel tikelerine, 
Atatürk tike ve inkılaplarına, Türk Millî Eğitiminin Temel tikelerine uygun şekilde eğitim ve 
öğretim sürdürülmektedir. Bu ilke ve esaslara aykırı davranışları gösterenlere gerekli kanunî 
işlem yapılacağı tabiî olup adı geçen Sağlık Meslek Lisesi ile ilgili olarak gerek vatandaşlardan 
gerekse öğrenci velilerinden herhangi bir şikayet Bakanlığımıza intikal etmemiştir. 

— 10 — 
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Başbakan Yıldırım Akbulut tarafından kurulan Bakanlar Kurulu Hakkında Güven 
Oylamasına Verilen Oyların Sonucu: 

Kanunlaşmıştır. 

ADANA 
Ahmet Akgün Albayrak 
Ledin Barlas 
Mehmet Ali Bilici 
Yılmaz Hocaoğlu 
Ersin Koçak 
İbrahim Öztürk 
Mehmet Perçin 

ADIYAMAN 
Arif Ağaoğlu 
Zeynel Aslan 
Mehmet Deliceoğlu 
Abdurrahman Karaman 

AFYON 
Metin Balıbey 
Mustafa Kızıloglu 
Hamdi özsoy 
Nihat Türker 

AĞRI 
Hasan Fecri Alpaslan 
Cezmi Erat 
Yaşar Eryılmaz 

Üye Sayısı 
Oy Verenler 
Kabul Edenler 
Reddedenler 
Çekimserler 
Geçersiz Oylar 
Oya Katılmayanlar 
Açık Üyelikler 

(Kabul Edenler) 

Mehmet \aşar 
AMASYA 
tsmet özarslan 
Hasan Adnan Tutkun 
ANKARA 
Muzaffer Atılgan 
Onural Şeref Bozkurt 
Kâmil Tuğrul Coşkunoğlu 
Mehmet Çevik 
Rifat Diker 
Hüseyin Barlas Doğu 
Tevfik Ertürk 
Göksel Kalaycıoğlu 
Hazım Kutay 
Alpaslan Pehlivanlı 
Mehmet Sezai Pekuslu 
Mehmet Sağdıç 
Halil Şıvgın 
Mustafa Rüştü Taşar 
Ercan Vuralhan 
Zeki Yavuztürk 
ANTALYA 
Hasan Çakır 
Abdullah Cengiz Dağyar 

450 
373 
278 
95 

73 
4 

Cengiz TUncer 
ARTVİN 
Bahattin Çaloğlu 
AYDIN 
Cengiz Altı ııkaya 
Mustafa Bozkurt 
Ömer Okan Çağlar 
Mehmet Özalp 
Mehmet Yüzügüler 
BALIKESİR 
Ali Sami Akkaş 
Kudret Bölükoğlu 
İsmail Dayı 
Fenni tstimyeli 
Necat Tunçsiper 
Ahmet Edip Uğur 
BİLECİK 
Mehmet Seven 
BİNGÖL 
Mehmet Ali Doğuşlu 
BİTLİS 
Kâmran İnan 
Muhyettin Mutlu 
Faik Tanmcıoğlu 
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BOLU 
Nevzat Durukan 
Seçkin Fırat 
Ahmet Şamil Kazokoğlu 
Kâzım Oksay 
BURDUR 
Fethi Çelikbaş 
Sait Ekinci 
İbrahim özel 
BURSA 
A. Kurtcebe Alptemoçin 
tlhan Aşkın 
Mehmet Gedik 
Hüsamettin örüç 
Fahir Sabuniş 
Mustafa Ertuğrul Ünlü 
ÇANAKKALE 
Mustafa Cumhur Ersümer 
ilker Genlik 
Mümin Kahraman 
Ayhan Uysal 
ÇANKIRI 
Ali Çiftçi 
Ali Necmettin Şeyhoğlu 
İlker Tuncay 
ÇORUM 
Ünal Akkaya 
Nevzat Aksu 
Mustafa Namlı 
DENİZLİ 
Muzaffer A n a 
Ayçan Çakıroğullan 
İsmail Şengün 
DİYARBAKIR 
Abdulkadir Aksu 
Nurettin Dilek 
EDİRNE 
Şener İşleten 
İsmail Üğdül 
ELAZIĞ 
Hüseyin Cahit Aral 
Nizamettin özdoğan 
ERZİNCAN 
Yıldırım Akbulut 
Metin Yaman 

ERZURUM 
Sabahattin Araş 
Togay Gemalmaz 
Mehmet Kahraman 
Nihat Kitapçı 
Rıza Şimşek 
Mustafa Rıfkı Yaylalı 
ESKİŞEHİR 
Mustafa Balcılar 
İsmet Oktay 
Erol Zeytinoğlu 
GAZİANTEP 
Mehmet Akdemir 
Mustafa Hikmet Çelebi 
Ahmet Günebakan 
Hasan Celâl Güzel 
Hasan Tanrıöver 
Ünal Yaşar 
GİRESUN 
Burhan Kara 
Mehmet Ali Karadeniz 
Yavuz Köymen 

GÜMÜŞHANE 
Ülkü Gökalp Güney 
Muhittin Karaman 
Mahmut Olta Sungurlu 
HAKKÂRİ 
Naim Geylani 
HATAY 
Mehmet Vehbi Dinçerler 
Kfimran Karaman 
Mehmet Pürdeloğlu 
İÇEL 
Hikmet Biçentürk 
Ali Bozer 
Ali Er 
Ali Rıza Yılmaz 
Rüştü Kâzım Yücelen 
İSTANBUL 
Behiç Sadi Abbasoğlu 
Bülent Akarcalı 
Cevdet Akçalı 
Avni Akyol 
Abdülbaki Albayrak 
Yaşar Albayrak 

— 12 — 

İmren Aykut 
Orhan Demirtaş . 
Mehmet Necat Eldem 
Hayrettin Elmas 
Halil Orhan Ergüder 
İsmail Safa Giray 
Nuri Gökalp 
Temel Gündoğdu 
Talat tçöz 
Ömer Ferruh İlter 
Adnan Kahveci 
Altan Kavak 
Mehmet Cavit Kavak 
Recep Ercüment Konukman 
Leyla Yeniay Köseoğlu 
İbrahim özdemir 
Mustafa Hilmi özen 
Güneş Taner 
Ali Tannyar 
Sudi Türel 
Reşit Ülker 
Adnan Yıldız 
Namık Kemal Zeybek 
İZMİR 
Işın Çelebi 
H. Hüsnü Doğan 
İsmet Kaya Erdem 
Burhan Cahit Gündüz 
Kemal Karhan 
Işılay Saygın 
Ramiz Sevinç 

KAHRAMANMARAŞ 
Adil Erdem Bayazıt 
Mehmet Onur 
Ülkü Söylemezoğlu 
Ali Topçuoğlu 
KARS 
İlhan Aküzüm 
Sabri Araş 
Yasin Bozkurt 
Kerem Güneş 

KASTAMONU 
Sadettin Ağacık 
Murat Başesgioğlu 
Hüseyin Sabri Keskin 



T.B.MJVİ. 

KAYSERİ 
M. irfan Başyazıaoğlu 
Recep Orhan Ergun 
Nuh Mehmet Kaşıkçı 
Seyit Halil özsoy 
Mustafa Şahin 
Abdulmecit Yağan 
Mehmet Yazar 
KIRKLARELİ 
Cemal özbilen 
KIRŞEHİR 
Kâzım Çağlayan 
Şevki Göğüsger 
Gökhan Maraş 
KOCAELİ 
Bülent Atasayan 
KONYA 

Abdurrahman Bozkır 
Kadir Demir 
Mustafa Dinek 
Ziya Ercan 
Mehmet Keçeciler 
Haydar Koyuncu 
Adil Küçük 
Ali Talip özdemir 
Ali Pınarbaşı 
Saffet Sert 
Mehmet Şimşek 
Abdullah Tenekeci 
KÜTAHYA 
Musfata Uğur Ener 
Mehmet Rauf Ertekin 
Mustafa Kalemli 
MALATYA 
Mehmet Bülent Çaparoglu 
Galip Demirel 
Metin Emiroğlu 
Yusuf Bozkurt özal 
Talat Zengin 

MANİSA 
Ekrem Pakdemirli 
Gürbüz Şakranlı 
Münir F. Yazıcı 
Mehmet Yenişehirlioğlu 
MARDİN 
Beşir Çelebioğlu 

B :33 

Abdülvahap Dizdaroğlu 
Nurettin Yılmaz 
MUĞLA 
Ahmet Altıntaş 
Süleyman Şükrü Zeybek 
MUŞ 
Alaattin Fırat 
Mehdin Işık 
Mehmet Emin Seydagil 
NEVŞEHİR 
Ali Babaoğlu 
NİĞDE 
Raşit Daldal 
Haydar Özalp 
Birsel Sönmez 
ORDU 
Bahri Kibar 
Ertuğrul özdemir 
Nabi Poyraz 
Yılmaz Sanioğlu 
İhsan Nuri Topkaya 
Gürbüz Yılmaz 
Şükrü Yürür 
RİZE 
Mustafa Nazikoğlu 
Mustafa Parlak 
Şadan Tuzcu 
Ahmet Mesut Yılmaz 
SAKARYA 
Yalçın Koçak 
Mümtaz özkök 
Ayhan Reyhan SakaUıoğlu 
Ersin Tarano'ğlu 
SAMSUN 
Mehmet Akarca 
Kemal Akkaya 
Mehmet Aydın 
SİİRT 
Kemal Birlik 
Zeki Çeliker 
Kudbettin Hamidi 
SİNOP 
Hilmi Biçer 
SİVAS 
Yılmaz Altuğ 
Ömer Günbulut 
Mahmut Karabulut 
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Kaya Opan 
Şakir Şeker 
Mehmet Mükerrem Taşcıoğlu 
ŞANLIURFA 
Necati Akıncı 
Murat Batur 
Mustafa Demir 
Osman Doğan 
Eyüp Cenap Gülpınar 
Bahri Karakeçili 
Aziz Bülent öncel 

TEKİRDAĞ 
Ali Rıfkı Atasever 
Ahmet Karaevli 
TOKAT 
Metin Gürdere 
Talat Sargın 
Mehmet Zeki Uzun 
Erkan Yüksel 
TRABZON 
Avni Akkan 
Eyüp Aşık 
İbrahim Cebi 
Necmettin Karaduman 
Hayrettin Kurbetli 
Fahrettin Kurt 

UŞAK 
Ahmet Avcı 
Mümtaz Güler 
Mehmet Topaç 
VAN 
Hüseyin Aydın Arvasi 
İhsan Bedirhanoğlu 
Reşit Çelik 
Muslih Görentaş 
Selahattin Mumcuoğlu 
YOZGAT 
Cemil Çiçek 
Seyit Ahmet Dalkıran 
Ali Şakir Ergin 
Lutfullah Kayalar 
Mahmut Orhon 
ZONGULDAK 
Pertev Aşçıoğlu 
Ömer Faruk Macun 

15 . 11 . 1989 
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ADANA 
Mehmet Can 
Cüneyt Canver 
Abdullah Sedat Doğan 
Mahmut Keçeli 
AMASYA 
Mehmet Tahir Köse 

ANKARA 
Erol Ağagil 
Kâmil AteşoğuIIan 
Beşer Baydar 
Ömer Çiftçi 
Eşref Erdem 
Tevfik Koçak 
Arif Sağ 
İbrahim Tez 
Rıza Yımaz 
Yaşar Yılmaz 

ANTALYA 
Deniz Baykal 
ARTVİN 
Ayhan Arifağaoğlu 
AYDIN 
Hilmi Ziya Postacı 

BALIKESİR 
t. Önder Kırlı 

BİLECİK 
Tayfur Ün 

BİNGÖL 
İlhami Binici 
BURSA 
Fehmi Işıklar 

ÇORUM 
Rıza Ilıman 
Cemal Şahin 

DENİZLİ 
Adnan Keskin 
Hüdai Oral 
DİYARBAKIR 
Fuat Atalay 
Hikmet Çetin 
Mehmet Kahraman 
Salih Sümer 

B : 33 15 . 11 
(Reddedenler) 

EDİRNE 
Mehmet Fuat Erçetin 
Erdal Kalkan 
ERZİNCAN 
Mustafa Kul 
ESKİŞEHİR 
M. Cevdet Selvi 
Zeki Ünal 
GAZİANTEP 
Abdulkadir Ateş 
Mustafa Yılmaz 
GİRESUN 
Mustafa Çakır 
Rüştü Kurt 

HAKKÂRİ 
Cumhur Keskin 

HATAY 
Mehmet Dönen 
Mustafa Kemal Duduoglu 
Türban Hırfanoğlu 
öner Miski 
Ali Uyar 
İÇEL 
Etem Cankurtaran 
Ekin Dikmen 
Durmuş Fikri Sağlar 
M. tstemihan Talay 

İSTANBUL 
Abdullah Baştürk 
İsmail Cem 
Ali Haydar Erdoğan 
M. Ali Eren 
Hasan Fehmi Güneş 
Aytekin Kotil 
Mehmet Moğultay 
Hüsnü Okçuoğlu 
İsmail Hakkı önal 
Mustafa Timisi 
Ali Topuz 

İZMİR 
Veli Aksoy 
Türkân Akyol 
K. Kemal Anadol 
M. Tufan Bayazıt 
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Halil Çulhaoğlu 
Ahmet Ersin 
Erol Güngör 
Erdal İnönü 
Birgen Keleş 
Neccar Türkcan 

KAHRAMANMARAŞ 
Ali Şahin 

KARS 
Mahmut Almak 
Vedat Altun 
KIRKLARELİ 
Gürcan Ersin 
İrfan Gürpınar 
KOCAELİ 
Erol Köse 
Onur Kumbaracıbaşı 
A. Rıza Sirmen 
Ömer Türkçakal 
MANİSA 
M. Erdoğan Yetenç 
Hasan Zengin 
MARDİN 
Mehmet Adnan Ekmen 
Ahmet Türk 
MUĞLA 
Tufan Doğu 
Musa Gökbel 
NEVŞEHİR 
Cemal Seymen 

SİNOP 
özer Gürbüz 

SİVAS 
Ekrem Kangal 
TEKİRDAĞ 
Güneş Gürseler 
Enis Tütüncü 
TOKAT 
Kâzım özev 
Kenan Süzer 
TUNCELİ 
Kamer Genç 
Orhan Veli Yıldırım 
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ADANA 
M. Halit Dağlı 
Selahattin Kılıç 
Orhan Şendağ 
AFYON 
Baki Durmaz 
Abdullah Ulutürk 
ANTALYA 
Adil Aydın 
Zekeriya Bahçeci 
İbrahim Demir 
Hasan Namal 
ARTVİN 
Hasan Ekici 
AYDIN 
Nabi Sabuncu 
BALIKESİR 
Mustafa Çorapçıoğlu 
BİNGÖL 
Haydar Baylaz 
BOLU 
Turgut Yaşar Gülez 

BURSA 
Abdulkadir Cenkçiler 
Cavit Çağlar 
BeytuUah Mehmet Gazioglu 
İsmet Tavgaç 
DENİZLİ 
Esat Yıldırım Avcı (Bşk. V.) 
DİYARBAKIR 
Ferit Bora 
ELAZIĞ 
Ahmet Küçükel 
ALi Rıza Septioğlu 
Mehmet Tahir Şaşmaz 

ERZURUM 
İsmail Köse 

(Oya Katılmayanlar) 

HATAY 
M. Murat Sökmenoğlu 

İSPARTA 
Süleyman Demirel 
Abdullah Aykon Doğan 
Ertekin Durutürk 
İbrahim Gürdal 

İSTANBUL 
Bedrettin Doğancan Akyürek 
Yüksel Çengel 
Mustafa Sarıgül 
Yusuf Kenan Sönmez 
İZMİR 
Akın Gönen 
Fuat Kılcı 
KAHRAMANMARAŞ 
Atilla tmamoğlu 
Ahmet Uncu 

KASTAMONU 
Nurhan Tekinel 
KAYSERİ 
Ahmet Servet Hacıpaşaoğlu 
KOCAELİ 
Abdulhalim Araş (Bşk. V.) 

KONYA 
Ömer Şeker 
Vefa Tanır 
KÜTAHYA 
H. Cavit Erdemir 
Mehmet Korkmaz 

MALATYA 
İbrahim Aksoy 

MANİSA 
Ümit Canuyar 
Sümer Oral 

önol Sakar 

MARDİN 
Süleyman Çelebi 

MUĞLA 
Latif Sakıcı 

MUŞ 
Erkan Kemaloğlu 

NEVŞEHİR 
Esat Kırathoglu 
NİĞDE 
Doğan Baran 
Mahmut öztürk 

SAKARYA 
Mehmet Gölhan 
Ahmet Neidim 
SAMSUN 
llyas Aktaş 
Cemal Alişan 
İrfan Demiralp 
Ali Eser 
Nafiz Kurt (L A.) 
Hüseyin Özalp 
SİİRT 
tdris Arıkan 
SİNOP 
Yaşar Topçu 
TRABZON 
Mehmet Çakıroğlu 
ZONGULDAK 
Şinasi Altıner 
Veysel Atasoy 
Ömer Barutçu 
Tevfik Ertüzün 
Güneş Mütfüoğlu 
Mustafa Tınaz Titiz 
Koksal Toptan 

ÇORUM 

(Açık Üyelikler) 

: 1 DİYARBAKIR : 1 

SİİRT : 1 
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